

# 法治助力重点工作推进

## 县司法局服务“五水共治”“三改一拆”有成效

通讯员 林相灯

2015年,县司法局充分发挥司法行政职能作用,强化工作措施,整合系统资源,为“五水共治”“三改一拆”工作顺利开展提供了有力的法律服务保障。

该局把“五水共治”和“三改一拆”相关法律法规作为“六五”普法重要内容,部署开展“法治助力”主题宣传活动。通过编印宣传折页等资料,依托网站、微博、微信等平台,积极宣传与“五水共治”“三改一拆”相关的政策法规,提高广大干部群众依法治水、依法拆改的意识和能力,引导全社会支持并参与“五水共治”“三改一拆”工作。据统计,累计发放“五水共治”宣传折页1万余份,《“三改一拆”法律知识100问》《“五水共治”法律知识问答》等书籍1000多本。同时,广泛动员和组织法治宣传教育工作者、普法讲师团成员和普法志愿者,开展“法治助力”基层行活动,有计划开展送法进农村(社区)、进企业、进单位活动,共开展宣讲12场次,受益5000余人。结合基层依法治理工作,将“五水共治”“三改一拆”等工作纳入《村规民约》《社区公约》制定修订内容,纳入“民主法治村(社区)”“诚信守

法企业”创建考核内容,在全社会营造了“五水共治”“三改一拆”的浓厚法治氛围。

在做好“五水共治”、“无违建县”创建及农房确权、土地确权等督导小组牵头工作外,该局组织全县9名律师担任县政府法律顾问,为党委政府制定涉及“五水共治”“三改一拆”工作的重大决策,提供切实可行的法律意见和建议;对涉及“五水共治”“三改一拆”工作的重大项目,提供法律评估、风险预警、协议起草等方面的法律服务,当好“法律智囊团”。县公证处积极服务钦寸水库建设,做好移民安置择地、择房、择墓的相关公证工作,确保征迁安置工作合法、公平、公正,切实保障移民权利,累计现场公证大型现场抽号5场次,“即报即择”分散抽号75场次,宅基地抽签40场次,公墓抽签3场次。县公证处还积极参与“五水共治”项目的现场监督、证据保全、招标公证,累计办理房屋评估丈量过程保全公证、粘贴公告保全公证、青苗(田地)丈量过程保全公证和田地现状保全公证、房屋搬迁保全公证等保全证据公证156件,工程招投标公证10多场。

此外,县司法局还发挥人民调解指导职能,依托全县三级矛盾纠

纷大调解体系,开展“五水共治”“三改一拆”矛盾纠纷专项排查调处,重点关注可能影响和干扰“五水共治”“三改一拆”的苗头性、倾向性问题,发挥多元化调解机制作用,切实将矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽状态。结合社区矫正监管工作,该局积极探索“清洁家园、五水共治”社区服务新模式,引导社区服刑人员在参与社区服务中不断改造自我,推出了“四个一”举措,即组织一场集中教育,普及“五水共治”及《水污染防治法》等相关知识,提升社区服刑人员的法律意识和社会责任意识;发放一份倡议书,向每一名社区服刑人员发放《“五水共治、清洁家园”倡议书》,号召以主人翁的姿态参与“五水共治”行动;开展一次集中排查,全面梳理社区服刑人员的工作生活情况,杜绝社区服刑人员参与有碍“五水共治”的事件;进行一次主题社区服务,以“我为治水出分力”为主题,组织社区服刑人员参与清理所在村(社区)的白色垃圾、生活垃圾。去年以来,全县社区服刑人员累计参与“清洁家园、五水共治”社区服务5500余人次,受到社会普遍好评。

### 司法在线

## 利用假银行承兑汇票诈骗前妻被公诉

通讯员 石璐铭

因感情纠葛离了婚,丈夫心怀不满,费尽心机报复前妻,结果一步步走上了犯罪之路。近日,县检察院以涉嫌票据诈骗罪对犯罪嫌疑人求某依法提起公诉。

求某与前妻于某结婚已有七八个年头,婚后房子、车子、孩子都有了,家庭生活看似美满幸福。于某平时做些金融票据承兑业务,收入也算客观,求某没有稳定工作,日子一久,难逃七年之痒,感情出现了裂痕,两人一气之下就离了婚,分割了

财产。离婚之后,求某心中不忿,总想找机会报复前妻。因为自己熟悉前妻经商模式,求某就计划利用假银行承兑汇票从于某处骗钱来解心中忿恨。

有了这个念头之后,求某就开始着手准备。他先是从网上买来一张假银行承兑汇票和外地手机号码。为了不被前妻识破,求某又想出了一个更为“巧妙”的计划:以换港币为由找朋友徐某,要来徐某的银行卡号,冒充徐某的名义拿假银行承兑汇票贴现给于某,让于某把钱打到徐某的卡上,再让徐某把钱

换成港币,自己再想办法换成人民币。一来二去,前妻于某不知道是前夫求某来骗钱,徐某不知道自己去贴现了银行承兑汇票。为此,求某还找人伪造了徐某的身份证,请了朋友来假扮徐某。最终求某从前妻于某那里成功骗到了二十万元。

后来于某去银行托收汇票时被告知是伪造的银行承兑汇票,这才发现上当受骗并报了警。求某自以为计划得天衣无缝,不但可以骗过前妻,还可以逃避公安机关的侦查,最终却只是一厢情愿,难逃恢恢法网。

## 两兄弟盗窃猪槽被判刑

通讯员 求金霞

听说过偷鸡摸狗、偷钱包偷手机、偷电瓶车、偷汽车……你听过说偷猪槽吗?去年5月26日凌晨,这奇葩的一幕就发生在江滨中路798音乐驿站门口。1月29日,新昌法院对该案进行了公开宣判,被告人阿翼犯盗窃罪,判处有期徒刑七个月,缓刑一年,并处罚金人民币一千元。

在该盗窃案的庭审过程中,公诉人讯问阿翼为何想到要盗窃这5只猪槽。阿翼当庭交代了一个让人觉得哭笑不得的盗窃理由:“我看这几只猪槽造型不错,想要偷回家用来种花。”因猪槽系石料制成,再加上体积大、有点重,单凭一个人无法

搬动,于是,阿翼找了自己的弟弟阿锬(另案处理)做帮手,两兄弟商量趁着夜深人静时前去实施盗窃。

可盗窃猪槽的运输工具怎么解决?为此,阿翼事先物色好了一辆停放在南明街道某酒行门口的三轮车。5月26日凌晨,他用事先准备好的老虎钳剪开锁链偷走了该三轮车。之后,阿翼和弟弟阿锬骑三轮车来到798音乐驿站门口,窃走了王某放置在此的3只石质猪槽,并连夜运回位于七星街道某小区的住处。两兄弟偷回三只猪槽还不满足,在第二天凌晨又采取同样的手法在南明街道人民中路SOGO箱包店门口窃得石质猪槽2只。

但天网恢恢疏而不漏,仅过了

半个月,阿翼就被公安机关抓获归案,5只猪槽及三轮车也在阿翼住处被查获,现已发还给被害人。经评估,被盗赃物三轮车价值人民币520元。

新昌法院经审理认为,被告人阿翼以非法占有为目的,多次秘密窃取他人财物,其行为已构成盗窃罪。阿翼归案后能如实供述自己的罪行,可从轻处罚;有因盗窃被行政处罚的劣迹,可酌情从重处罚;涉案财物已被追回,可酌情从轻处罚。阿翼犯罪情节较轻,确有悔罪表现,没有再犯罪的危险,宣告缓刑对所居住社区没有重大不良影响,可酌情从轻处罚并适用缓刑。遂依法作出上述判决。

## 骑自行车肇事竟夺人性命

肇事者被依法追究刑事责任

通讯员 张小玉

痛惜!新昌儒岙又现交通肇事致人死亡事件。让人想不到的是,肇事车辆竟是一辆普通自行车。这看似毫无危险性的自行车,在某些情况下也可能成为一把锋利的“刺刀”,夺人性命。近日,新昌法院审结了一起自行车交通肇事案,被告人潘某被判处有期徒刑七个月,缓刑一年。

说起交通肇事,人们第一时间联想到的肯定是四个轮子的卡车、轿车,再不济也是三个轮子的电动车。但本案中夺人性命的交通肇事车却是一辆半新不旧的两轮自行车。2015年11月的一个雨夜,潘某冒雨骑自行车去临近村庄买药。住在附近的人都熟悉,离儒岙中学不远处有一段下坡路,潘某习惯性地加速踩了几下脚踏板,便让车子随着惯性自由地滑下坡。突然,“嘭”的一声,自行车前轮撞到了一个“硬

物”,潘某被悬空甩了出去,昏倒在地。

潘某很快醒了过来,发现自己的下巴一直在流血,后脑勺也肿了一个大包,正自叹倒霉的时候,接下来的事情更让他吓出一身冷汗,因为他感觉自己撞到人了。因现场没有安装路灯一片漆黑,潘某忍痛跑到附近一户人家处借来手电筒。等潘某再次返回事发现场时,果不其然发现自行车前躺着一个昏倒的老人,殷红色的血混杂着雨水布满老人头部。潘某慌忙掏出手机打电话报警求助,经过抢救,老人还是没能挺过来,因重度颅脑损伤于当天晚上死亡。

新昌法院经审理认为,被告人潘某违反交通运输管理法规,因而发生重大事故,至一人死亡且负全部责任,其行为已经构成了交通肇事罪。根据其犯罪情节和认罪态度,综合考虑其他量刑情节,遂作出上述判决。

## 县检察院举行“检察沙龙”活动

通讯员 石璐铭

近日,县检察院青年群英社第一期“检察沙龙”拉开序幕。此次活动以“快播案”为话题,以此引伸至对检察工作的启示,对今后工作的开展起到了良好的促进作用。

活动主要以自由讨论、个人发言的形式展开,议题主要涉及快播公司主观故意的认定、电子证据的提取与审查、如何评判辩护人提出的“技术中立”以及如何应对辩护人

的诡辩等方面。活动中,大家积极思考,畅所欲言,勤做总结,在对“快播案”各抒己见之时更深入地进行了经验的交流,达成了思想的碰撞。

据了解,“检察沙龙”是该院为青年干警搭建的一个理论学习、思想交流、展示自我、锻炼自我的平台,旨在促使青年干警做好工作的同时,加强横向交流,增进互动思考,切磋工作技艺,努力营造学习型、活泼型的文化氛围,全面培养综合型的检察人才。

### 法律在身边(45)

## 离婚时如何分割

## 父母出资购买的房子车子

【案情简介】2014年5月20日,李某(女)与张某(男)办理了结婚登记。婚前张某父母出资买房并付首付,房屋婚后登记在张某名下并由张某还贷。婚后李某父母出资购买了轿车并登记在李某名下,由李某使用。后因夫妻感情破裂,李某于2015年10月诉至法院要求离婚并分割共同财产。张某同意离婚,但认为房屋系其个人财产不同意分割,汽车因未明确赠与李某,系共同财产,要求分割。李某则主张房屋婚后按揭部分系共同财产,要求分割。汽车产权登记在其名下,是父母赠与的,属于其个人财产,不同意分割。

【律师点评】浙江新时代律师事务所律师张芳芳:我国《婚姻法》第十七条、十八条明确规定,夫妻

在婚姻关系存续期间所继承或赠与所得的财产,归夫妻共同所有。除非赠与合同中确定为只归夫或妻一方的财产,或有法律明确规定此为个人一方财产的。在父母出资购买房屋、车辆且未出具书面的赠与合同的情况下,应视为双方没有对赠与对象进行约定,是对夫妻二人的赠与。李某名下的轿车,从李某提供的存取款凭证及短信记录,足以证明系李某父母出资购买,并赠与李某,但当初购车时并未有书面赠与合同确认仅赠与李某一方,故该车应认定为夫妻共同财产,应予分割。关于张某名下的房屋系婚前取得应归张某个人所有,婚后还贷部分则应当认定为由夫妻共同财产偿还,还贷部分应予以分割。

信息广场		医讯	
<b>招商</b> 新昌商城有少量营业房、广告位出租,欢迎广大经营者垂询洽谈。电话:86040210	<b>出租</b> 客运中心旁,标准厂房出租。电话:18157522015	<b>出售</b> 竹里人家超豪华排屋,抢购热线:13857523022	<b>★北京</b> 大学第四临床医学院 -- 国内权威的北京积水潭医院骨科、手外科专家长期在新昌县张氏骨伤医院指导工作。
<b>家和装饰</b> 本地老牌子 服务口碑好 免费后续服务 地址:梅园新村5幢5号(新小龙酒店旁) 电话:86038989	<b>出租</b> 丽都四季花园营业房250平方。电话:15158260398	<b>出售</b> 东方润园(合作银行边)177平方平层大宅出售。价格面议。电话:17705856866	<b>★★医院新开设中医内科、中医妇科、眼科、耳鼻喉科、口腔科、犬伤门诊</b>
<b>处理</b> 貂绒男衫,原价2680元,特价150元,女衫100元。地址:文体路101号 电话:18758507060	<b>公告</b> 位于大明市金裕村的工业土地(约36亩)及厂房等资产公开变卖,有意者请联系章先生13957578848	<b>出售</b> 二手别克君威,车况好,价格面议。电话:13967588787	<b>预约电话:86241199</b>
		<b>本栏目广告联系地址:钟楼南村33号 联系人:陈河 热线:86046188</b>	<b>新昌县张氏骨伤医院地址:阳光路1号(新昌大桥南端)</b>